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Petizione. 
P R E S I D E N T E . Si dia let tura del sunto 

di una petizione pervenuta alla Presidenza. 
ALDI-MAI, Segretario, legge: 

7476. Il dottore Giuliano Musotto, me-
dico invalido di guerra, fa voti perchè nei 
pubblici concorsi si prescinda dal limite d 'e tà 
nei confronti degli invalidi di guerra, e racco-
manda la sorte di un ricorso inoltrato alla 
Corte dei conti perchè sia rettificata la liqui-
dazione della sua pensione di guerra. 

P R E S I D ENTE. Sarà trasmessa alla Giunta 
permanente. 

Interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

le interrogazioni. La pr ima è quella degli 
onorevoli camerati Scotti, Roncoroni, Du-
rini, Gnocchi, Mezzi, al Ministro dei lavori 
pubblici, « per conoscere se, in conformità 
di quanto è s ta to fa t to per t u t t e le s t rade 
lacuali dei laghi lombardi e cioè per la garde-
sana orientale ed occidentale, per le s trade 
del Lago di Como e per quella sulla sponda 
piemontese del Lago Maggiore, non ri tenga 
equo ed urgente provvedere alle erogazioni 
spet tant i alla s t rada consorziale sulla sponda 
lombarda del Lago Maggiore, che presenta le 
medesime caratteristiche di importanza tu-
ristica e che, pure essendo s ta ta approvata 
dal Ministero e dichiarata sussidiabile, è 
s ta ta finora costruita a totale carico degli 
Ent i locali, con aggravio insopportabile per 
i bilanci dei comuni consorziati, e non può 
essere completata ». 

L'onorevole Sottosegretario di S ta to per 
i lavori pubblici ha facoltà di rispondere. 

LEONI , Sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. I t r a t t i stradali sulla sponda 
sinistra del Lago Maggiore, sono s tat i consi-
derati quali s trade di interesse comunale da 
sussidiare. 

Alcuni di essi sono già s tat i riconosciuti 
ammissibili a sussidio, mentre per altri la 
is t rut tor ia prescit ta non risulta iniziata. 

Non si disconosce la importanza che le 
s trade medesime possono avere rispetto al 
/traffico generale ed alle comunicazioni turi-
stiche: e quindi la ut i l i tà di coordinarne la 
costruzione e la sistemazione. 

Il Governo si riserva perciò di considerare, 
a momento opportuno, se e come sia possi-
bile venire incontro agli Ent i locali per faci-
li tarne l 'a t t iv i tà costrut t iva. 

Non sarà inutile rilevare che le condizioni | 
di fa t to e di diri t to delle s trade del Lago di I 

Como e del Lago di Garda, cui si fa cenno 
dagli onorevoli interroganti , sono diverse, in 
quanto le prime sono già classificate statali 
o provinciali e le altre hanno avuto un trat-
tamento particolare in vir tù di apposite leggi 
determinate da ovvie speciali ragioni geo-
grafiche e politiche. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole camerata 
Scotti ha facoltà di dichiarare se sia so-
disfatto. 

SGOTTI. Vorrei aggiungere alcune spiega-
zioni sulla situazione di fa t to , che spero var-
ranno ad indurre il Ministero dei lavori pub-
blici a dar seguito alle promesse di Sua Ec-
cellenza Leoni, che ringrazio vivamente. 

Bisogna anzi tut to premettere che la strada 
sulla sponda lombarda del Lago Maggiore 
ha le caratteristiche di una s t rada statale 
di importanza internazionale, e quindi il Go-
verno e lo Stato hanno tu t t o l'interesse di 
metter la in efficienza, per valorizzarne le 
insuperabili bellezze panoramiche, che sono 
il privilegio di quel percorso, dal quale si 
ha la possibilità di ammirare, nella cornice 
incomparabile delle Alpi, il massiccio del 
Monte Rosa e il gruppo delle cime del Sem-
pione sullo sfondo del bacino delle isole Bor-
romeo e della penisola della Castagnola. 

Bisogna inoltre tener presente che la 
lacuale lombarda ha anche la caratteristica 
di s t rada di congiungimento d'estremità della 
s t rada statale del Sempione, nel t ra t to Milano-
Sesto Calende, cui fanno capo altresì le pro-
vinciali da Novara e dalla Val Sesina; della 
provinciale da Milano a Varese e Laveno 
e della provinciale da Varese a Luino. 

Nella mia interrogazione ho a c c e n n a t o 
che le s trade lacuali dei laghi lombardi sono 
s tate tu t t e classificate o t ra le strade statali 
o t ra le provinciali di serie a norma della 
legge del 1881, con la quale lo Stato ha sus-
sidiato col 50 per cento quasi tu t t e le strade 
provinciali del Regno. 

I n f a t t i la s t rada Gardesana Orientale è 
s ta ta costruita dalla provincia di Verona col 
sussidio del 50 per cento dello Stato, come 
st rada di s e r i e , e completata nel terr i tor io 
ex-austriaco col sussidio dell'80 per cento . 

La Gardesana Occidentale, la m e r a v i -
gliosa nuova s t rada costruita dal C o n s o r z i o 
delle provincie di Brescia, di Trento e dei 
comuni interessati, per un importo preven-
tivo d i circa 31 milioni, è s ta ta s u s s i d i a t a 
dallo Stato col 60 per cento, ed appena com-
piuti i lavori è s ta ta assunta in manutenzione 
dall 'Azienda autonoma della strada. 

La s t rada provinciale del lago di Como 
sulla sponda orientale, è quella statale deno-


